

## 好家风

## 朴素的生活态度

我的哥哥名叫建朴，我名叫建素，两人名字最后一字合起来为朴素。我退休后，有一次与父亲聊天，问起当年为何给我们兄弟俩取名朴素，父亲的话匣子一下就打开了。父亲说：“当年，马克思的女儿问马克思：‘最珍贵的品德是什么？’马克思的回答是：‘朴素。’朴素是人生取之不尽、用之不竭的能力和智慧。”

停了片刻，父亲接着说：“1949年3月，毛泽东同志在党的七届二中全会上，提出了‘务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风’。新中国成立初期，广大党员干部艰苦朴素、廉洁奉公，全国形成了风清气正的党风、政风。此时，你哥和你相继出生，故取名建朴、建素，希

望你们长大后质朴、不奢侈，为人光明磊落，真诚、坦率、善良……”父亲的话，一下子把我的记忆大门打开了，一幕幕小时候的场景浮现在眼前。

父亲是农村基层干部，白天下乡与农民抬石修渠、耕田插秧，晚上处理文件，安排日常工作。父亲的穿着与农民无异，过着朴素的生活，工作时与人交谈就如同拉家常一样亲切自然。父亲结交了好多农民朋友。每逢赶集，就会有三五位农民伯伯到我家吃午饭。席间，父亲与他们交谈甚欢。

父亲常常吃过早饭就戴上斗笠下乡，同农民一道劳作，中午在农民家吃饭，下午收工后带着一身的泥土回家。在我的记忆中，父亲身上总有一种特别的气味，回想起来，那是泥土的芬芳。有一件事，我至今记忆犹新。一

天，我听见屋里传来父亲“哈哈哈”的笑声，持续了很长时间。我问母亲：“父亲为什么开心大笑？”母亲说：“今天，他跟农民伯伯们比赛插秧，得了第一名。”插秧这么好玩，我心动了，于是缠着父亲带我去插秧。一个周末，父亲带着我们来到农田秧苗。父亲让我和哥哥下田插秧，姐姐抛秧头。父亲时不时指导一下。不知不觉，太阳西下，我们把整块田都插满了，带着一身的泥土，一路欢声笑语地回家了。

父亲总是把朴素的品质融入生活和工作中。我们兄弟姊妹五人结婚，都是请双方家人聚一聚，双方家长送祝福，吃一顿朴素的婚宴。这样的结婚仪式现已传到了我们的下一代。上世纪70年代末，我考入师范学校时，父亲对我说：“从现在开始，你只做一件事，做一位好老师。”我从

站上讲台起，就把做一位好老师作为一生的追求，精心教书，潜心育人，认真上好每一节课，以朴素诚实、求真务实引导学生。

改革开放后，生活条件好了，我依然坚守朴素的品质，在外就餐，吃多少点多少，衣食住行以实用为标准，从不奢侈浪费。在我的影响下，儿子从小就养成了朴素的品质。儿子参加工作时，我对他说：“你爷爷给我们立下的朴素家风，你要传承下去。只要求你一生把为人民服务这件事做好。”儿子参加工作以来，换了好几个工作岗位。在每一个岗位上，他都兢兢业业，勤奋务实，实实在在地为群众解决问题，受到群众和领导的好评。

愿父亲定下的朴素家风代代相传，子子孙孙做朴素之人。

陈建素/文

## 全家的开心果

外孙女10个月大。每当我下班回到家，外孙女就对着我咧开嘴笑。我知道，外孙女是见到我高兴，欢迎我回家。外孙女能听懂大人说话了，特别是近段时间，只要一高兴，她就会不停地咿呀学语。大人一逗，她就会开心地笑，还不停地晃胳膊，样子越来越萌。外孙女能够记住家里的一些物品。我抱着她，让她说家里的牡丹画、养的兰花、空调、电视

等在哪里，她都会一一用手指出来。故事书里的雪孩子、小兔子和兔妈妈等，她也能分清楚。近来，外孙女又学会了招手再见。女儿、女婿准备上班，她会伸出小手，做出再见的手势。外孙女的生物钟调节得也很好，晚上几乎没有哭闹过。照看她，我们大人省了不少心。

外孙女是我们全家的开心果，她的到来给我们带来了无穷的乐趣。

杨正伟/文

## 乘高铁去吃年夜饭

婆婆今年95岁，一辈子没出过远门。不是我们不带她出去玩，是她晕车，不愿去远的地方。

前几天，孙子大宝从省城打来电，说大年初一当天要值班。我把这个消息告诉了婆婆，婆婆说：“春节大宝不在家，这个年没有往年热闹了。”婆婆最疼大宝，大宝也和婆婆最亲，每年除夕夜，大宝都要在婆婆屋里陪老人家守岁。晚上和大宝通电话，和他说了这事，大宝说：“干脆都来省城过年，我们公司推出了春节值班福利：欢迎春节在岗员工的家人来公司餐厅一起吃年夜饭。”

大宝的主要目的，是想让婆婆坐高铁。从我家到省城，坐高铁只需一个半小时，但我们也怕婆婆吃不消。我们商量决定，我陪着婆婆坐商务座，老伴和儿子、儿媳买二等座。我跟婆婆一说，她直摇头，说：“不去了，年龄大了，出去净给别人添麻烦。”我想可能是婆婆怕花钱，便哄她说：“大宝公司有政策，家人若去公司陪伴过年，报销来回

路费，吃住也给报销。”谁知婆婆还是摇头，说：“让公家破费也不好。”

我和老伴劝了半天，最终还是败下阵来。

中午吃饭时，大宝给婆婆打来电，挂了电话，婆婆对我们说：“大宝这孩子第一次在外地过年，值班表定下来，他又后悔了，说春节还没到，就开始想家了，早知道选初七值班了。”我和老伴不知道大宝的葫芦里卖的什么药。婆婆停顿了一下，接着说：“大宝说让我们过去陪他过年，我答应了。看他高兴的呀，隔着电话，我都听到他跳起来了。”原来，大宝这是用了激将法。

婆婆把自己的“私房钱”递给我，说：“这次出去，咱们花自己的钱。咱们一大家子人，都让公司报销，对大宝影响不好。”我对婆婆说：“对，咱们自己出钱。您的钱收好了，我有钱！”

这几天，婆婆一直很兴奋，逢人便说，她要坐高铁去省城吃年夜饭了。

李秀芹/文



## 育孙歌谣

## 龙灯会

李培育

龙灯会，挂灯笼，火红灯笼遍乡城。  
恭喜如意福禄至，欢欣鼓舞迎辰龙。  
龙灯会，舞金龙，二龙戏珠吉祥生。  
蜿蜒翻飞雄姿展，舞龙健儿显雄风。  
龙的传人咱传承，龙腾盛世百业兴。



## 不用带钱

周末，我带两岁多的小外孙出去玩。当路过一家儿童玩具店时，他非要进去买玩具。我对小外孙说：“我没有带钱，咱们买不了玩具。”

小外孙微微一笑，说：“姥爷，不用带钱，用微信扫码就行。”

王保训/文

## 帮点小忙

## 征婚+求职

李先生，石家庄赵县人，72岁，丧偶，寻60~70岁的单身女士为伴。同时，求做保姆、护工。联系电话：13028618542。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。



甜甜蜜蜜

尚倒君/摄

## 图说

## 价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

祖国是  
家的我  
园

